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Abstract. In the present study we addressed the relationship between childhood adverse events and 

moderate mental resilience by Big Five personality factors in persons deprived of liberty. Given that 

adverse childhood experiences can interfere with personality formation and consolidation, echoing 

resilience strategies, we aimed to demonstrate that, in the case of inmates, personality can moderate 

between childhood adverse events and resilience. The current intervention programs place major 

emphasis on the individual's problems, on the missing aspects or on the structures that need to be 

improved. Psychology aims to address everyday problems, even traumatic situations, from the 

perspective of the individual's strengths and resources. Therefore, the studies that make up this 

dissertation focused on the person's adaptive resources. Challenges in an individual's life are called 

trauma, adverse situations, or problems. Not all people who go through traumatic situations remain 

stuck in mental illness. Most return to normal functioning, and a small part even benefits from the 

traumas suffered. It is about resilient people, who effectively mobilize personal and social resources 

in response to risk or threat, mobilization that leads to positive mental or physical outcomes and 

positive social outcomes. 

 

Keywords. Effect, personality, events, childhood, resilience, deprivation 

  

 

1. Evenimente adverse ale copilăriei 

 Familia se doreşte a fi unul dintre cei mai importanţi factori de echilibru ai persoanei. 

Familia poate suferi sau poate trăi evenimente care acţionează negativ în structura ei profundă şi 

îi împiedică funcţionalitatea normală, acestea fiind evenimentele traumatizante. Evenimentele 

traumatizante se găsesc în afara spectrului normal de așteptare și antrenează un stres sever, mai 

ales în copilărie când registrul de răspuns și strategiile de coping ale individului sunt limitate de 
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universul restrâns al experienței și al cunoașterii. Evenimentul traumatic antrenează o gamă variată 

de reacții fiziologice, somatice, dar mai ales emoționale, care vulnerabilizează persoana și produce 

traume nu doar asupra individului care este actorul ce trece printr-un astfel de eveniment, ci şi în 

sistemul familial, în toate componentele sale: membrii, graniţe, relaţii etc. 

 Pentru formarea și socializarea oricărui individ, familia este matricea care mediază pentru 

copil contactul cu mediul exterior, oferă primele modele de interacțiune cu acest mediu și imprimă 

primele trăsături de caracter. Familia are rol major în formarea şi dezvoltarea personalităţii 

copilului, subliniază importanţa relaţiilor dintre părinţi, dintre fraţi, dintre părinţi şi copii, precum 

şi importanţa covârşitoare a modelelor familiale oferite. Datorită anumitor condiţii complexe ale 

vieţii familiale, de confuzie afectivă, succese sau insuccese şcolare sau profesionale, suspiciuni de 

infidelitate, realizări sau dificultăţi materiale etc., au loc transformări chiar paradoxale ale relaţiilor 

afective. Astfel, relaţiile de atracţie se transformă în relaţii de ostilitate, iar relaţiile de ostilitate în 

relaţii de atracţie, relaţiile de înţelegere se transformă în relaţii de dezbinare, iar relaţiile de 

dezbinare în relaţii afective de înţelegere şi viceversa. În aceleaşi condiţii, favorizate de labilitatea 

şi confuzia afectivă, se stabilizează relaţii contradictorii de: atracţie şi ostilitate, înţelegere şi 

dezbinare, dragoste şi ură. O dată stabilizate, aceste relaţii ambivalente marchează profund 

comunicarea intra şi intergeneraţii. În situaţii de neînţelegere şi conflict se ajunge la destrămarea 

familiei şi la trăirea traumatismului separării, care afectează pe fiecare dintre membrii familiei, iar 

pe copii în special. Monoparentalitatea, cu precădere cea rezultată din divorţ, generează un mediu 

familial slab educogen, întrucât ea este corelată în general cu o diminuare a activităţii educative şi 

mai ales cu o eficienţă mai mică a eforturilor educative (Henri Wallon apud Mitrofan, I., Mitrofan, 

N., 1991).  

Provocările apărute în viața unui individ sunt numite traume, situații adverse sau probleme. 

Schimbările survenite la vârsta copilăriei pot lăsa traume care să se reflecte în comportament într-

o perioadă varibilă de timp. 

Abuzul afectează dezvoltarea copilul în dimensiunile sale esenţiale. Abuzul este 

comportamentul agresiv sau necorespunzător îndreptat asupra copilului sau a cuiva care se află 

evident într-o situaţie inferioară şi fără apărare şi care are ca rezultat consecinţe fizice şi/sau 

emoţionale negative (Băban. 2001). Abuzul poate fi de mai multe tipuri: fizic, emoţional, sexual, 

neglijarea (Sion. 2007).  

 Abuzul asupra copilului este o manifestare a violenţei, profitându-se de diferenţa de forţă 

fizică, psihică, economică dintre adult şi copil, provocând intenţionat afectarea fizică sau psihică 

a acestuia. Definiţia acceptată de Organizaţia Mondială a Sănătăţii acoperă în întregime acest 

concept: „Abuzul copilului sau maltratarea lui reprezintă toate formele de rele tratamente fizice 

sau emoţionale, abuz sexual, neglijarea şi tratament neglijent, exploatarea comercială sau de alt 

tip, ale căror consecinţe sunt daune actuale sau potenţiale aduse sănătăţii copilului, supravieţuirii, 

dezvoltării sau demnităţii lui, în contextul unei relaţii de răspundere, de încredere sau putere” 

(Popescu, M., Muntean, A., apud Mihăilescu, M., 2000). 

Abuzurile se pot clasifica în: abuz fizic, emoţional şi sexual, dar poate exista și o asociere 

a acestor forme de abuz. De multe ori abuzul fizic are consecinţe psihice, iar abuzul sexual este 

însoţit de efecte fizice şi psihice asupra copilului abuzat.  

Agresarea fizică a copilului în mod deliberat de către adultul în grija căruia se află el este 

definită ca abuz fizic. Acest fel de abuz este însoţit de traume psihice imediate sau ulterioare care 

trebuie luate în considerare în cazul aprecierii gravităţii actului violent. Abuzul începe atunci când 

sănătatea psihică sau fizică a copilului este pusă în pericol. Pedepsele fizice sunt metode educative 

folosite pentru a cauza minorului durere.  
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Toate formele de abuz şi neglijare a copilului au componente şi consecinţe psihologice.  

Abuzul psihologic constă în comiterea unor acţiuni care provoacă traume şi leziuni psihologice. 

Vătămarea psihologică se poate produce de membrii familiei sau de către persoane străine de 

familie, de către indivizi care, prin vârsta şi rolul pe care îl au în raport cu copiii, au putere asupra 

acestora. Aceste acte pot dăuna copilului pe plan cognitiv, comportamental, afectiv sau fizic sau 

concomitent pe mai multe planuri.  

 Abuzul emoţional este forma de abuz care se referă la abuzul verbal, unde copilul este 

supus injuriilor verbale. De asemenea, în cadrul acestui tip de abuz emoţional sunt cuprinse 

ameninţările şi standardele nerealiste fixate de părinţi copiilor, standarde care împietează asupra 

imaginii de sine (Sion. 2007). 

 Abuzul sexual, deşi conţine certe elemente de abuz fizic şi psihologic, este o categorie 

aparte de rele tratamente aplicate minorului. Abuzul sexual cuprinde: atragerea, convingerea, 

folosirea, coruperea, forţarea şi obligarea minorului să participe la activităţi de natură sexuală, care 

servesc la obţinerea de către adult a plăcerii sexuale. Formele de abuz sexual se pot clasifica în 

acte sexuale cu sau fără contact (Child sexual abuse within the family, CIBA Foundation, 1984). 

Abuzul sexual cuprinde după majoritatea actelor: violul, incestul şi molestarea. 

Abuzul asupra copilului rezultă din interacţiunea mai multor categorii de factori care 

încearcă să ofere o explicaţie completă a ariei de extindere a relaţiei copil-părinte, a relaţiei 

maritale, a relaţiei familiale şi a structurii sociale existente. Factorii asociaţi abuzului asupra 

copilului au o influenţă graduală acţionând în diferite proporţii încă de la apariţie şi pe tot parcursul 

dezvoltării fenomenului. Se pot grupa trei categorii de factori: individuali, familiali şi socio-

culturali (Mitrofan. 1996).  

Factorii individuali fac referință la anumite caracteristici ale copilului, la vârsta copilului, 

sexul, grupul etnic şi prezenţa diferitelor forme de handicap. Caracteristicile copilului care se 

constituie în factori de risc sunt: dezvoltare fizică, psihică şi socială, comportament, autoprotecţie, 

teamă de adult şi de casă.  

Factorii familiali se referă la: structura familiei (sexul copilului, vârsta şi tipologia 

familială), părinţi cu probleme psihice, disfuncţii ale relaţiei copil-părinte (repartiţia puterii şi 

exercitarea controlului), stresul, absenţa unui părinte (poate produce un dezechilibru ce poate 

genera apariţia unei forme de abuz).  

Factorii socio-economici vizează sărăcia, izolarea socială, stereotipurile de rol şi sex 

(părinţii dezvoltă credinţe şi expectanţe în legătură cu comportamentul copilului în funcţie de sexul 

acestuia şi rolul pe care acesta trebuie să-i exercite), valorile culturale şi religioase (Stănciulescu. 

2002).  

Factorii individuali, familiali şi socio-economici singulari nu se constituie ca factori 

etiologici ai abuzului, ci se conjugă şi se determină mutual într-un lanţ cauzal în care disfuncţiile 

la nivelul social determină disfuncţii la nivelul familiei, iar acestea la rândul lor antrenează apariţia 

şi dezvoltarea comportamentelor abuzive. 

Reacțiile psihopatologice sunt răspunsuri incapabile de adaptare la stres sever sau contiuu, 

deoarece interferează cu mecanismele de coping și duc la afectarea funcționării sociale. Apar mai 

frecvent la persoanele vulnerabile, pentru că nu toate persoanele expuse la stres sever sau traume 

persistente dezvoltă reacții psihopatologice. De asemenea, evenimentele traumatizante repetitive 

anterioare evenimentului stresant index, suferințele psihiatrice anterioare se pot consideraca factori 

predispozanți. În funcție de evenimentul stresant și de durata modificărilor psihopatologice, 

acestea pot fi clasificate în: reacție acută la stres, tulburare de stress posttraumatică și tulburare de 

adaptare (Romoşan et al. 2014: 52)  
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Principalele efecte ale traumelor familiale sunt: alterarea relaţiilor dintre membrii familiei, 

alterarea ierarhiilor şi a structurii de putere, blocarea evoluţiei sistemului familial, modificarea 

structurii familiei sau dezmembrarea familiei, perturbarea relaţiilor familiei cu mediul (Vasile.  

2007: 59).  

Cele mai evidente efecte ale abuzului fizic asupra copiilor sunt observate în sfera 

comportamentului, copiii maltrataţi fizic fiind predispuşi prezentării unor tulburări de 

comportament. De asemenea, abilitatea cognitivă şi progresul în educaţie sunt mai scăzute în 

comparaţie cu acei copii care nu au suferit abuz fizic. Exprimarea emoţiilor este și ea influenţată 

de existenţa abuzului. Copiii traumatizați dezvoltă mai puţin afecte pozitive decât ceilalţi copii. 

Copiii abuzaţi fizic, violentaţi exprimă multe afecte negative, dau dovadă de hipervigilenţă şi au 

reacţii rapide la stimulii agresivi, prezintă atât comportamente agresive verbal şi fizic, cât şi 

comportamente evitante. Agresivitatea este efortul copilului abuzat de a evita sentimente de 

neajutorare şi anxietate. Ca reacţie la conflict sau la problemă, copiii traumatizați recurg la 

ostilitate verbală, fizică sau la obedienţă pasivă pentru a rezolva problema sau pentru a-şi satisface 

nevoile.  

Efectele traumelor din copilărie sunt legate de faptul că aceştia îşi formează o concepţie 

negativă despre lume şi viaţă, aceasta devenind pentru ei ameninţătoare şi nesigură. Copiii devin 

astfel anxioşi, labili emoţional sau defensivi, cu dificultăţi de exprimare şi de control emoţional. 

Deficienţele de dez-voltare emoţională şi lipsa de încredere pot face dificilă relaţionarea cu 

persoanele apropiate în cursul vieţii de adult (Sion. 2007).  

Dacă dezvoltarea copilului va fi distorsionată în copilărie din cauza abuzurilor şi 

emoţionale ale adulţilor asupra lor, ulterior aceştia vor manifesta o lipsă de încredere în părinţi și 

în general în adulţi şi se vor caracteriza prin inabilitatea de a tolera sau controla ataşamentul, 

apropierea, precum şi incapacitatea de a controla impulsurile agresive; așa încât personalitatea lor 

ca viitori adulţi poate fi deficitară (Turliuc., Măirean.  2014). Trauma copilului contribuie la un 

dezechilibru între principalele activităţi specifice vârstei; o stimă de sine şi auto-încredere scăzute, 

împiedică dezvoltarea unui sentiment puternic de ataşament faţă de o persoană apropiată şi 

marchează puternic sensibilitatea copilului. Imaginea de sine a copiilor traumatizați nu se poate 

forma în mod satisfăcător. Sentimentele de inferioritate persistă şi la vârsta adultă. Comunicarea 

este dificilă, marcată de violenţă.  

Abuzul fizic provoacă efecte neurologice care ating regiuni ale creierului ce răspund de 

memorie, de învăţare şi de exprimarea emoţiilor. Ei au tendinţa să petreacă mai mult timp în faţa 

televizorului, decât ceilalţi copii, având astfel mai puţine ocazii de a se juca, ceea ce duce la o slabă 

stimulare a creativităţii. De aceea, aceşti copii preferă mai mult jocurile repetitive decât pe cele 

simbolice. Jocul repetitiv al copilului, scăderea gradului de creativitate, reducerea capacităţii sale 

de învăţare sunt semne ale regresului în ansamblu al comportamentului celui abuzat.  

S-a constatat adesea că în cele mai multe cazuri copiii abuzaţi au performanţe şcolare slabe, ceea 

ce le scade statutul în grupul de elevi, reducându-le şansele de integrare şcolară. Le lipsesc 

resursele motivaţionale de a se mobiliza în vederea realizării şcolare.  

Copiii care au fost abuzați sau neglijați fizic sunt mai susceptibili de a dezvolta un 

atașament nesigur sau anxios comparativ cu cei care nu au fost abuzați fizic (Unger & Luca, 2014 

apud Turliuc, Măirean. 2014). Abuzul fizic din copilărie crește riscul de a fi implicat într-o relație 

maritală conflictuală, atât în ipostaza de agresor, cât și de victimă (cf. Metaanaliza lui Stith et al., 

2000 apud Turliuc., Măirean. 2014). 

Pe termen lung, adolescentul nu se simte bine cu sine însuşi şi va avea comportamente 

antisociale; adultul va dovedi ataşamente ce denotă lipsa de siguranţă - violenţă conjugală; 
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atitudinile parentale ale acestor viitori părinţi vor fi nepotrivite, consecinţă a lipsei modelului 

educativ adecvat; există o tendinţă de a reproduce ciclul intergeneraţional al abuzului; dezvoltarea 

psihică este puternic marcată de trauma suferită manifestându-se la nivelul comunicării, 

relaţionării, afectivităţii şi al nivelului intelectual. 

 

2. Reziliența  

Până în prezent, nu există un consens asupra utilizării unei singure definiții a fenomenului 

de reziliență, iar cercetătorii din domeniu definesc reziliența într-o varietate de moduri.  

Se folosește o definiție a rezilienței de cele mai multe ori intuitivă, care descrie reziliența ca fiind 

capacitatea de revenire în urma unui șoc (Walker, B.H, Holling, C.S., Carpenter, S.R., Kinzig, A, 

2004). Din punct de vedere științific interesează înțelegerea procesului prin care un sistem se 

reorganizează în vederea funcționării optime în contextul unor schimbări impuse din exterior sau 

din interior (Carpenter., Brock. 2008: 40).  

Reziliența personală este un sistem de credințe despre tine însuți, despre lume și relațiile 

tale cu lumea. Reziliența personală reprezintă măsura capacității unei persoane de a face față unor 

situații stresante, menținând echilibrul interior și fără a-i știrbi din succes.  

Reziliența a fost definită ca fiind procesul de adaptare la evenimentele distrugătoare și 

stresante într-o manieră care să îi ofere individului un plus protector și abilități de adaptare noi, 

inexistente până la apariția evenimentul negativ. În mod similar, reziliența a mai fost văzută ca 

fiind procesul de dezvoltare personală a individului și capacitatea acestuia de a-și reveni rapid, de 

a face față greutăților și de a se reface rapid. Reziliența a mai fost definită și ca abilitatea persoanei 

de a se adapta pozitiv la schimbările și la evenimentele negative de viață (Luthar & Chicchetti, 

2000 apud Hrițuleac., Ceobanu. 2015: 47)  

Pentru un individ, a fi rezilient constă în a se angaja pe un drum neașteptat pentru sine și 

pentru ceilalți, depășind necazurile prin care trece. Ideea de reziliență presupune faptul că acest 

itinerariu deschide perspective eliberatoare și totodată germinatoare. Evident, această formă 

pozitivă de neodezvoltare nu se realizează cu ușurință. Cel mai adesea, se manifestă ca o consecință 

a unui proces complex. Nu este vorba în nici un caz de un salt ”miraculos”. Din contră, această 

nouă evoluție posttraumatică evocă, în general, o deconstrucție lentă și discontinuă. Un itinerar 

rezilient este rezultatul unui proces neliniar, cel mai adesea compus, întrucât conține strategii de 

rezistență, perioadă de irezistență și riscuri de ireziliență. Lighezzolo și de Tychey confirmă 

această viziune asupra rezilienței: după ei, ea ”depășește sensul unei simple capacități de rezistență 

la încercările existenței, adăugându-i un caracter dinamic” (Ionescu et al., 2013: 62).  

Definiția unanim acceptată, asociază reziliența cu abilitatea unui sistem de a absorbi 

schimbarea și de a se reorganiza (aflându-se în plină schimbare), astfel încât să păstreze aceeași 

abilitate de funcționare, aceeași structură, identitate și raportare la mediul extern sistemului 

(Walker et al., 2004). Conceptul de reziliență nu presupune doar capacitatea sistemului de a-și 

păstra neschimbate anumite funcții sau structuri, reziliența nu presupune a rămâne ”neatins” de 

schimbare, ci, mai degrabă, păstrarea integrității, în timp ce schimbarea este percepută împreună 

cu oportunitățile sale pentru îmbunătățire. Astfel, reziliența s-a asociat cu capacitatea sistemului 

de a se adapta pozitiv (Smit.,  Wandel. 2006: 282-292), o adaptare care să-i permită, în continuare, 

dezvoltarea.  

Reziliența este ceea ce o persoană realizează numai după ce trăiește în fapt 

experiența/întâmplarea. Mai mult decât educația și experiența dobândite, nivelul de reziliență va 

determina cine câștigă și cine pierde în viață. 
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În condiții de maxim pericol din viață sau de amenințare la bunăstarea socială și 

psihologică a oamenilor, problema rezistenței lor psihologice în fața adversității devine deosebit 

de importantă. Ideea de reziliență psihologică presupune cea mai bună realizare a capacităților lor 

psihologice în situații dificile, a ”supraviețuirii psihologice” și a eficienței crescute în timpul unor 

astfel de evenimente (Maddi., Khoshaba. 2005). 

Reziliența psihologică este reprezentată de strategii de coping, modele rezistente, de o 

atitudine curajoasă în fața oamenilor și este o caracteristică a sănătății psihosomatice. Motivează 

individul să schimbe evenimentele stresante din viață. Cercetările efectuate de Salvatore Maddi și 

Deborah Khoshaba (2005) au demonstrat că rezistența psihologică este o caracteristică particulară, 

o criteriu capital al sănătății mentale a unei persoane și include trei componente relativ 

autosuficiente care determină interacțiunea oamenilor cu lumea: angajament, control și provocare.  

Prima componentă a rezilienței psihologice, angajamentul, se caracterizează prin asigurarea că 

atunci când este persoana este implicată într-o activitate, i se oferă cea mai mare posibilitate de a 

găsi ceva ce merită făcut și interesant pentru ea. Ca un rezultat, persoanele cu grad înalt al simțului 

datoriei și angajamentului obțin plăcere din activitățile pe care le desfășoară și le apreciază 

valoarea în timp ce acestea au loc. Acești oameni demonstrează o atitudine proactivă, interes pentru 

viață, implicare în relațiile cu ceilalți (în loc de inactivitate sau înstrăinare).  

Cea de-a doua componentă, controlul, este asigurarea că efortul depus poate influența 

rezultatul unor evenimente, chiar dacă succesul nu este garantat. Autocontrolul și controlul asupra 

circumstanțelor vieții individului implică responsabilitatea acțiunilor sale în timpul depășirii 

dificultăților (în loc de slăbiciune, imaturitate, neajutorare dobândită).  

Ultima componentă a structurii rezilienței psihologice, provocarea, este asigurarea că tot 

ceea ce li se întâmplă oamenilor contribuie la dezvoltarea lor, datorită cunoștințelor dobândite din 

propria expertiză, indiferent dacă este pozitivă sau negativă. Este o atitudine înțeleaptă față de 

provocările vieții și ieșirea din zona lor de confort (în locul exercitării siguranței și a evitării 

eforturilor pentru a depăși dificultățile). În plus față de cele trei componente, reziliența psihică mai 

include: cooperare, credibilitate și creativitate. 

Reziliența psihologică fiind, prin natura sa, multidimensională, indivizii confruntați cu 

adversitatea pot demonstra reziliență în anumite domenii, cum ar fi cel profesional, dar pot eșua în 

alte domenii, cum ar fi relațiile parentale sau acelea de cuplu. De asemenea, reziliența psihică a 

individului poate varia pe parcursul ciclului vieții, în funcție de tipul de experiențe adaptative, 

eficiente sau ineficiente, pe care le-a parcurs într-una sau alta din etapele anterioare de dezvoltare 

(Hrițuleac, Ceobanu. 2015).  

Reziliența este un proces de adaptare la greutățile vieții și la stres. Persoanele reziliente au tendința 

de a-și reveni din eșecuri și traume, ele prezintă un set de caracteristici care le ajută să facă față 

provocărilor din viață (McAllister, McKinnon. 2009). 

 

3. Personalitatea infractorului: concept și trăsături 

Personalitatea este întotdeauna inedită deoarece se porneşte de la o zestre ereditară unică, 

iar în câmpul existenţei sociale concrete fiecare străbate un drum individual, încercând o serie de 

experienţe, desfăşurând diferite activităţi şi intrând în anumite relaţii, toate având anumite efecte 

asupra cursului dezvoltării şi construirii edificiului de personalitate (Buş. 2002: 115).  

Infractorul poate fi caracterizat prin voinţa slabă, lipsa forței de inhibiţie, trăsături de 

temperament excesive: impulsivitate, insensibilitate, excitabilitate etc. Personalitatea 

infractorului se poate defini ca o sinteză a componentelor personale, a modului de a reacţiona şi a 
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interferenţelor cu mediul în care s-a format, integrate într-un sistem de valori, norme cu caracter 

deviant de la cele ale societăţii, care determină un comportament antisocial.  

Orientarea antisocială a personalităţii infractorilor este diferită ca grad de intensitate şi 

mod de manifestare. Gradul de intensitate a orientării antisociale sugerează pericolul social 

potenţial pe care îl prezintă infractorul pentru comunitate. De aceea, conceptul de orientare 

antisocială a personalităţii dobândeşte două semnificaţii (Buciuceanu. 2007: 172):  

- incapacitatea individului de a răspunde adecvat sistemului de norme şi valori promovat 

în societate;  

- eliminarea sistemului de norme şi valori general acceptate de societate şi însuşirea 

normelor şi valorilor proprii, contrare celor eliminate.  

Comportamentul infracţional este rezultatul influenţelor provocate de defectele existente 

în procesul relaţiilor sociale. Raporturile sociale trebuie privite ca o condiţie obiectivă în formarea 

orientărilor social pozitive şi negative ale personalităţii. Orientarea – constituie elementul prim în 

structura personalităţii şi are o influenţă determinantă asupra nivelului cunoştinţelor, 

temperamentului, aptitudinilor, precum şi în determinarea tipului social al personalităţii. 

Infractorul apare ca un individ cu o insuficientă maturizare socială, cu deficienţe de inte-

grare socială, care intră în conflict cu cerinţele sistemului valorico-normativ şi cultural al societăţii 

în care trăieşte. Infractorul are o personalitate psiho-morală deficientă.  

Individul nu se naşte infractor, el devine infractor. Există o interdependenţă sociologicului cu 

psihologicul, astfel: sistemul relaţiilor subiectului cu diverse valori sociale, norme şi instituţii, 

comunităţi depinde atât de particularităţile externe, cât şi de cele interne ale personalităţii.  

Personalitatea infractorului se deosebeşte de personalitatea individului conformist faţă de 

legile şi normele socio-juridice prin pericolul social pe care îl prezintă. Periculozitatea socială a 

personalităţii individului nu determină fatalitatea comportamentului anomic (Buciuceanu, M., 

2007). Această trăsătură se realizează sau nu în activitatea sa, ceea ce depinde atât de personalitate, 

cât şi de circumstanţele externe, capabile să împiedice un astfel de comportament.  

Infractorul se prezintă ca o personalitate deformată, ceea ce îi permite comiterea unor acţiuni 

atipice, cu caracter antisocial sau disocial. Infractorul apare ca un individ cu o insuficientă 

maturizare socială, cu deficienţe de integrare socială, care intră în conflict cu cerinţele sistemului 

valorico-normativ şi cultural al societăţii în care trăieşte (Banciu. 1992).  

Vârsta influenţează scopurile indivizilor, interesele, modul de viaţă, fapt ce are 

repercusiuni asupra acţiunilor ilicite. Datele statistice (Răşcanu. 1994: 23) atestă că cel mai des 

infracţiunile sunt săvârşite de către persoanele cu vârsta cuprinsă între 18 și 40 ani (până la 70-

75%), ponderea cea mai înaltă constituind-o grupa de vârstă 25-29 ani, apoi urmează 18-24 ani şi 

30-40 ani.  

Infractorul este:  

■ instabil emotiv acţional - infractorul având o experienţă negativă a educaţiei deficiente, 

deprinderi şi practici antisociale este un instabil emotiv activ cu reacţii discontinue salturi 

nemotivate de la o extremă la alta, inconstanţă în reacţii faţă de stimul. Instabilitatea emotivă s-a 

conturat ca o trăsătură esenţială a personalităţii deformate a delincventului la acest nivel 

evidenţiindu-se mai pregnant traumatizarea personalităţii lui decât la nivelul dimensiunii cognitive 

(Mitrofan et al.,1992);  

■ agresiv – el nu aşteaptă apariţia conflictului, ci îl provoacă. La infractor agresivitatea 

apare în situaţii frustrante sau atunci când comite infracţiuni prin violenţă. Agresivitatea este strâns 

legată de intoleranţa la frustrare şi de forţa exacerbată a trebuinţelor polarizate în plăcerea de a 

domina (Mucchielli. 2002);  
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■ indiferent afectiv – este lipsit de emoţii, sentimente, empatie. Indiferenţa afectivă redă 

stările de inhibare şi dezorganizare emoţională (Mucchielli. 2002);  

■ egocentric - când nu-şi realizează scopurile propuse, infractorul devine invidios şi 

susceptibil, dominator, nu este capabil să vadă dincolo de propriile dorinţe, scopuri, interese; 

■ imatur afectiv - recurge la comportamente infantile pentru obţinerea unor plăceri 

imediate, minore şi uneori nesemnificative. El nu are o atitudine consecventă faţă de problemele 

reale şi importante, este lipsit de o poziţie critică şi autocritică autentică, este nerealist. Imaturitatea 

afectivă asociată cu imaturitatea intelectuală predispune infractorul la manifestări şi 

comportamente antisociale cu urmări grave;  

■ inadaptat social - inadaptaţii infractori sunt în general persoane care nu au beneficiat de 

o educaţie eficientă, de un mediu optim de dezvoltare (exceptând handicapaţii congenitali sau cu 

alienare dobândită). Atitudinile antisociale derivate din carenţe ale influenţei educative în perioada 

copilăriei, care dacă nu sunt înlăturate duc la stabilizarea unor deprinderi negative, care actualizate 

în condiţii social economice nefavorabile, pot genera devianţă şi chiar infracţiune.  

Inadaptaţii, din rândul cărora se recrutează întotdeauna infractorii, sunt produse ale socie-

tăţii, elemente a căror educaţie s-a efectuat în condiţii neprielnice. Anamnezele făcute infractorilor 

arată că în majoritatea cazurilor, infractorii sunt proveniţi din familii dezorganizate (orfani, părinţi 

divorţaţi, părinţi infractori, părinţi alcoolici). 

Dominanta întregii corelaţii şi cea care dă până la urmă coloratura personalităţii o constituie 

caracterul. În această privinţă, modelul personalităţii criminale avansat de J. Pinatel axat pe 

egocentrism, agresivitate, lipsă de afectivitate şi labilitate cu recunoaşterea faptului că în acest 

context agresivitatea are un rol dinamizator, este de natură a sugera nu numai ideea creditării 

temperamentului cu un rol foarte important în ansamblul exprimărilor comportamentale, dar şi de 

a angaja pe o baza mai complexă şi diferenţială modul de corelare şi manifestare a diferitelor 

comportamente ale personalităţii în procesul adaptării sau dezadaptării sociale. Datorită 

experienţei negative, a educaţiei deficitare, a deprinderilor antisociale, infractorul este un individ 

instabil din punct de vedere emotiv - acţional. În acest sens reacţiile sale trădează discontinuitate, 

salturi nemotivate de la o extremă la alta, inconstanţă în reacţii, slaba dezvoltare a emoţiilor, fapt 

ce determină lipsa unei capacităţi de autoevaluare şi de evaluare adecvată, lipsa de obiectivitate 

faţă de sine şi faţă de alţii.  

Luând în calcul particularitățile vieții de penitenciar și caracteristicile personalității 

deținutului, au fost identificate patru tipuri de situații adaptative la regimul de detenție:  

1. comportamentul agresiv (rezistența deschisă la regimul vieții din penitenciar, cu crize ale 

deprimării manifestate prin comportamente agresive față de alți deținuți sau chiar cadre și prin 

reactii auto-agresive – autoflagelare și tentative de suicid);  

2. comportamentul defensiv (retragerea, interiorizarea, izolarea persoanei private de libertate de 

comunitatea deținuților și refugiul într-o lume imaginară); comportamentul de consimțire 

(conformarea pasivă și formală a deținutului la regulile și normele penitenciarului pentru a nu 

atrage sancțiuni suplimentare); comportamentul de integrare (relaționarea activă cu ceilalți deținuți 

si cu mediul de detenție, mai ales pentru persoanele private de libertate cu pedepse lungi). 

 

4. Rolul personalității între experiențele adverse ale copilăriei și reziliența la 

persoanele private de libertate 

Nu toate persoanele care trec prin situaţii traumatizante rămân blocate în patologia psihică. 

Majoritatea îşi revin la o funcţionare normală, iar o mică parte chiar beneficiază în urma traumelor 

suferite. Este vorba despre persoanele reziliente, care mobilizează în mod eficient resursele 
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personale şi sociale ca răspuns la risc sau ameninţare, mobilizare ce duce la rezultate mentale sau 

fizice pozitive şi rezultate sociale pozitive.  

O idee cu impact puternic în rândul specialiștilor a fost aceea că reziliența psihologică este 

exclusiv o abilitate sau o competență dobândită în prima parte a dezvoltării ontogenetice, mai 

precis în perioada copilăriei (Hrițuleac, Ceobanu. 2015: 11).  

Prevalența evenimentelor de adversitate în perioada copilăriei variază foarte mult, reflectând 

marea diversitate de experiențe adverse pe care copiii o pot întâlni în societate, în diverse contexte 

(război, calamități, abuz, decesul părinților etc).  

Tipurile de adversitate cu care se confruntă copiii din România nu diferă, în esență, de cele 

identificate de cercetările menționate anterior. Ceea ce le face, însă, mult mai greu de surmontat 

vine din lipsa unor rețele de suport social, din incoerența și/sau subfinanțarea instituțiilor de 

specialitate care, prin programe specifice, ar trebui să asigure reziliența asistată în favoarea căreia 

pledează, cu argumente teoretice și de ordin practic mai mult decât pertinente, (Ionescu. 2013 apud 

Hrițuleac, Ceobanu. 2015: 17).  

Unul dintre factorii identificați ca jucând un rol central în viaţa persoanelor reziliente este 

optimismul (Ong, A.D., 2006). În faţa situaţiilor stresante, emoţiile pozitive se amestecă cu cele 

negative. Emoţiile pozitive sunt cele care reduc nivelul de arousal produs de emoţiile negative şi 

sporesc flexibilizarea gândirii, precum şi capacitatea de rezolvare de probleme (Tugade, 

Fredrickson. 2004: 306–310). 

Reziliența este cel mai adesea asociată cu factorul de stabilitate emoțională. Competențele 

sociale au fost asociate cu extroversia, agreabilitatea și sociabilitatea. Stilului disciplinat i-a fost 

asociată conștiinciozitatea. Astfel, indivizii cu un indice al rezilienței ridicat sunt raportați a avea 

o sănătate mentală mai bună, sunt mai bine adaptați și astfel mai rezilienți (Fribourg, Barlaug, 

Martinussen, Rosenvinge & Hjemdal, 2005).  

Sunt studii care raportează o corelație pozitivă între reziliență și extraversie (Fribourg O., 

et al. 2005, Annalakshmi, N., 2007). Copiii cu un nivel mai ridicat al rezilienței sunt mai sociabili 

decat cei mai puțin rezilienți (Garmezy, 1993, Luthar, 1991), iar copiii rezilienți sunt mai puțin 

impulsivi, studiile confirmând astfel constatarea cercetărilor anterioare în care s-a raportat relația 

negativă între reziliență și neuroticism (Annalakshmi. 2007: 267- 272) și relația pozitivă între 

reziliență și stabilitate emoțională (Lounsbury. 2004).  

Se presupune că reziliența și factorii de personalitate se consolidează reciproc, într-un mod ciclic, 

astfel, un individ vesel, amuzant este capabil să privească partea luminoasă, pozitivă a oricărui 

eveniment care are loc în viața lui, chiar și a celor negative. Acest fapt ajută în considerarea 

lucrurilor așa cum ar trebui, în loc de a li se exagera importanța, influențând în acest mod reziliența. 

A fi mai puțin impulsiv ajută persoana să dețină controlul complet asupra emoțiilor sale. 

Trăsăturile de personalitate reprezintă efecte produse de interacţiunea acestor componente 

de bază care funcţionează în baza unui pattern format de-a lungul existenţei individului. Un anumit 

tip de stimul în planul personalităţii dă naştere unui anumit tip de reacţie tradusă în latura 

energetică şi dinamică a personalităţii (Zlate. 2000). Astfel are loc o specializare a trăsăturilor de 

personalitate care nu se mai pot exprima în termenii simpli de: temperament, inteligenţă, caracter, 

creativitate sau aptitudine, ci trebuie luate în considerare holistic ca un amalgam al acestora, ca o 

nouă materie constituită din reacţia şi contopirea celorlalte. Imposibilitatea exprimării acestui nou 

nivel al personalităţii, superior celorlalte a dat naştere modelelor multifactoriale, în care se studiază 

rezultatele interacţiunii trăsăturilor de personalitate, dând naştere unora noi, ce descriu o nouă 

realitate. Unul dintre aceste modele care a făcut şi obiectul de studiu al cercetării este modelul Big 
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Five, care are în componenţă cinci factori primari, de bază care interacţionând se nuanţează şi 

descriu punctual aspecte ale personalităţii individului.  

Aceşti factori primari se regăsesc sub următoarele denumiri:  

-  extraversia sau capacitatea de orientare a persoanei către exterior, modul de implicare în acţiune, 

gradul de sociabilitate;  

- agreabilitatea reprezintă diferenţele individuale ce iau naştere în urma interacţiunii sociale şi are 

în vedere calităţile emoţionale ale persoanei şi comportamentele sale prosociale;  

- conştiinciozitatea este particularitatea individului de a trata sarcinile, activităţile si problemele 

care apar la un moment dat;  

- stabilitatea emoţională reprezintă diferenţele individuale referitoare la caracteristicile emotive ale 

unei persoane şi la dificultăţile emoţionale pe care le poate întâmpina persoana;  

- cultura sau intelectul - dezvoltă diversele funcţii intelectuale cum ar fi creativitatea, deschiderea 

la experienţă.  

Trăsături de personalitate, cum ar fi de extraversia, impulsivitatea și înțelegerea par să 

contribuie la capacitatea de reziliență, aceasta însemnând că persoana poate fi mai deschisă, mai 

puțin impulsivă și cu mai multă înțelegere decât indivizii mai puțin rezilienți; astfel reziliența 

contribuie la îmbunătățirea trăsăturilor de personalitate. În plus, cu cât o persoană este mai 

rezilientă și își dezvoltă această capacitate într-o mai mare măsură, cu atât poate influența și 

accentua necesitățile care contribuie la aceasta. Acest lucru explică dinamica personalității 

reziliente (Annalakshmi. 2007: 267- 272). 

 

5. Metodologia cercetării 

5.1. Obiective 

Experiențele adverse din copilărie au fost relaționate comportamentelor de sănătate 

riscante, afecțiunilor cronice, potențialului de viață scăzut și morții premature, consecințe negative 

care pot avea ecou și asupra rezilienței psihologice, mai ales în condiții deosebite, cum ar fi 

privarea de libertate.  

Rezilienţa se referă la capacitatea individului de a face faţă unor stresori acuţi sau cronici 

fără a răspunde prin boli psihice, disfuncţii psihologice sau printr-o dispoziţie negativă persistentă. 

Rezilienţa include şi o serie de trăsături de personalitate, în calitate de resurse de rezistenţă, care 

se accesează în cazul confruntării cu situaţii distresante.  

Pornind de la ideea că experiențele adverse din copilarie cristalizează trasături de 

personalitate care vor determina formarea unor strategii de reziliență, obiectivul principal al 

lucrării de față este testarea rolului de moderare al factorilor BIGFIVE (Extraversie, Agreabilitate, 

Conștiinciozitate, Stabilitate emoționala, Intelect) între experiențele adverse ale copilăriei și 

strategiile de reziliență. În acest sens am urmărit, specific:  

Explorarea factorilor de personalitate ca moderatori ai relației dintre categoriile 

experiențelor adverse ale copilăriei (abuz, neglijare, disfuncții familiale) și reziliență.  

 

 

Cercetarea factorilor de personalitate ca moderatori ai relației dintre experiențele adverse ale 

copilăriei și componentele rezilienței (competența personală, încrederea în propriile insticte, 

acceptarea pozitivă a schimbării, controlul și influența spirituală).  

5.2. Ipoteze 

1. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și reziliența psihică.  
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2. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și componentele rezilienței.  
2a. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale copilăriei și 

competența personală.  

2b. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale copilăriei și 

încrederea în propriile insticte.  

2c. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale copilăriei și 

acceptarea pozitivă a schimbării.  

2d. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale copilăriei și 

controlul.  

2e. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale copilăriei și 

influența spirituală. 

5.3. Participanți la studiu 

Eșantionul de cercetare este compus din 306 subiecți de sex masculin, deținuți în cadrul 

Peniteciarului Poarta Albă, Constanța. Penitenciarului Poarta Albă, una dintre unitățile mari ale 

Administrației Naționale a Penitenciarelor, acoperă următoarele categorii penale: regimul de 

executare de maximă siguranță și deschis la centrul penitenciar și regimul semideschis la secția 

exterioară Valu lui Traian, situată la 12 km distanță. 

Analizând caracteriticile eșantionului de cercetare, dintre subiecții care și-au declarat 

naționalitatea în urma completării intrumentelor de cercetare, 153 (86.9%) sunt români, 11 sunt 

rromi (6.3%), 5 (2.8%) sunt turci/tătari și 7 (4%) sunt de altă naționalitate, date cuprinse și în 

tabelul de mai jos și obervabile pe baza reprezentării grafice. 

În funcție de numărul de fapte comise, se remarcă faptul că cei mai mulți deținuți, în număr 

de 192 (62.7%) se află la prima săvârșire, neavând astfel experiența unor detenții multiple, 78 

(25.5%) de deținuți sunt la a doua faptă, 22 (7.2%) se află la a treia faptă, 9 (2.9%) sunt la a patra 

infacțiune și 5 (1.6%) subiecți sunt se află la a cincea infracțiune. 

Relaționat acestui criteriu se impune mențiunea unor aspecte psiho-sociale ale detenției. 

Prima detenție aduce multe probleme persoanei private de libertate, impactul detenției fiind, de 

cele mai multe ori, dramatic și generator de conduite diferite față de cele din mediul liber. 

Contactul cu penitenciarul apare pe fondul unei tensiuni psihice determinate de comiterea faptei, 

contactul cu organele de poliție, despărțirea de familie, de rutina zilnică și de activiățile preferate. 

Persoana privată de libertate va începe să exploreze treptat mediul căruia trebuie să i se adapteze 

și apoi va învăța argoul, resemnându-se în fața uitării celor de afară și abandonând trecutul si 

viitorul pentru un prezent cu noi sensuri simbolice. Repliat pe sine, impactul detenției asupra 

individului se resi-mte totuși prin: limitarea semnificativă a spațiului de mișcare și organizarea 

timpului. 

După criteriul tipului de infracțiune săvârșită, se observă faptul că 51 (16.7%) de subiecți 

sunt condamnați pentru tâlhărie, 47 (15.4%) sunt condamnați pentru furt, 35 (11.4%) sunt 

condamnați pentru omor, 27 (8.8%) sunt condamnați pentru înșelăciune, 25 (8.2%) sunt 

condamnați pentru condus fără permis/în stare de erbietate, 23 (7.5%) pentru trafic de droguri, 19 

(6.2%) pentru proxenetism și trafic de persoane, 12 (3.9%) pentru viol și tentative de viol, 8 (2.6%) 

pentru fraudă, 53 (17.3%) fiind încarcerați pentru alte infracțiuni precum: luare și dare de mită, 

trafic de influență, constituire de grup infracțional, tăinuire, vătămare corporală, etc. 

5.4. Instrumente de cercetare 

În cadrul acestui studiu am utilizat drept instrumente de cercetare:  

- Chestionarul Adverse Childhood Experiences (ACEs) – CDC – Kaiser 
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- Scala rezilienței Connor-Davidson (CD-RISC) – Connor, Davidson, 2003 

- Scala Mini IPIP – 20 (Donnellan, Oswald, Baird & Lucas, 2006). 

 

6. Analiza și prelucrarea datelor 

Ipoteza 1. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele 

adverse ale copilăriei și reziliența psihică. 

Pentru a testa statistic moderarea personalității între experiențele adverse ale copilăriei și 

reziliența psihică am utilizat ANOVA factorială și regresia ierarhică. 

Pentru testarea moderării cu ANOVA factorială am recodat variabilele continue 

(evenimente adverse ale copilăriei și factorii de personalitate) în variabile categoriale, pe baza 

medianei lor, obținând astfel două categorii: nivel scăzut al variabilei, sub mediană și nivel ridicat 

al variabilei, deasupra medianei. Am folosit ANOVA factorială pentru a vedea dacă subiecții pot 

fi grupați în funcție de cele două variabile: evenimente adverse ale copilăriei și factorii de 

personalitate, în sensul existenței unei interacțiuni între evenimentele adverse ale copilăriei și 

factorii de personalitate care să explice reziliența psihică la persoanele private de libertate. 

Pentru verificarea rolului de moderator al factorului de personalitate agreabilitatea, 

analiza de varianță indică faptul că diferențe ale rezilienței subiecților apar doar pe baza nivelului 

scăzut sau ridicat al agreabilității (F1=36.581, p=.00), valorile fiind nesemificative pentru 

experiențele adverse din copilărie și pentru interacțiunea dintre experiențele adverse și 

agreabilitate, care ar indica moderarea. Se poate aprecia astfel faptul că agreabilitatea nu este un 

moderator între experiențele adverse ale copilăriei și reziliența psihică a deținuților. 

 

Tabel 1. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE 

cu agreabilitatea în explicarea rezilienței la deținuți 

 
Folosind regresia ierarhică, se observă, pe baza valorii coeficientului de corelație multiplă 

la pătrat R2, faptul că experiențele adverse și agreabilitatea explică varianța rezilienței la deținuți 

în proporție de 19.5%, interacțiunea dintre cele două adăugând doar 0.5% (R2 Change=.005) față 

de predictorii luați separat. Diferența dintre cele două modele (modelul 1 - experiențele adverse și 

agreabilitatea și modelul 2 – interacțiunea dintre experiențele adverse și agreabilitatea) este 

nesemnificativă și nu se confirmă efectul de moderator al agreabilității în relația dintre 

experiențele adverse ale copilăriei și reziliența la persoanele private de libertate. 
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Tabel 2. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al agreabilității 

 
 

Analiza de varianță ANOVA factorială în vederea testării rolului moderator al factorul de 

personalitate conștiinciozitate evidențiază diferențe ale rezilienței subiecților în funcție de nivelul 

conștiinciozității (F1=31.640, p=.00), nefiind confirmate diferențe în funcție de nivelul 

experiențelor adverse sau al interacțiunii dintre experiențele adverse și conștiinciozitate, semn al 

moderării. Pe această bază, conștiinciozitatea nu moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și reziliența psihică a persoanelor private de libertate. 

 

Tabel 3. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE 

cu conștiinciozitatea în explicarea rezilienței la deținuți 

 
Continuând cu regresia ierarhică, valoarea R2 pentru predictorii conștiinciozitate și 

evenimente adverse ale copilăriei luați separat (primul model) evidențiază faptul că aceștia 

justifică 22% din varianța rezilienței la deținuți, interacțiunea dintre cei doi predictori (al doilea 

model) aducând un plus de doar 0.1% față de primul model (R2 Change=.00) Astfel, în acord cu 

rezultatul analizei de varianță, factorul de personalitate conștiinciozitate nu are un efect 

moderator între evenimentele adverse ale copilăriei și reziliența psihică la deținuți. 

 

Tabel 4. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al conștiinciozității 
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3. Pentru rolul de moderator al intelectului, ca factor de personalitate, analiza de varianță 

ANOVA factorială indică diferențe în reziliența deținuților în funcție de nivelul factorului 

intelect (F1=54.551, p =.00), dar și în funcție de interacțiunea dintre evenimentele adverse ale 

copilăriei și intelect (F1=5.125, p =.024), factorul de personalitate intelect (imaginația) fiind 

astfel confirmat ca moderator între experiențele adverse ale copilăriei și reziliența psihică la 

deținuți. 

 

Tabel 5. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE 

cu intelectul în explicarea rezilienței la deținuți 

 
 

Regresia ierarhică indică, prin valoarea R2, faptul că modelul fomat din intelect și 

evenimente adverse ale copilăriei explică 24.6% din varianța rezilienței persoanelor private de 

libertate, interacțiunea predictorilor adăugând doar 0.3% justificării varianței rezilienței (R2 

Change=.003), diferență nesemnificativă statistic. Rezultatul regresiei ierarhice nu confirmă faptul 

că factorul de personalitate intelect moderează la deținuți între evenimentele adverse ale copilăriei 

și reziliență. 

 

Tabel 6. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al intelectului 

 
 

Pe baza reprezentării grafice de mai jos se poate aprecia cum puterea relației dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și reziliența deținuților se schimbă ca funcție a variabilei 

moderatoare intelect (imaginație).  

Nivelul scăzut al factorului de personalitate intelect (imaginație) are un efect de regresie 

semnificativ, cu R2 liniar=.046, ceea ce indică o corelație r=.21 între evenimentele adverse ale 

copilăriei și reziliența psihică pentru deținuții cu nivele scăzute ale intelectului. Corelația dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și reziliența psihică este foarte mică la nivele ridicate ale 

intelectului (R2 liniar=.004; r=.06). Efectul de moderare se manifestă astfel prin diminuarea 

relației dintre evenimentele adverse și reziliență atunci când factorul de personalitate intelect are 

un nivel ridicat. 
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4. Rezultatele analizei de varianță pentru rolul moderator al factorului de personalitate 

stabilitate emoțională reliefează faptul că nici nivelele evenimentelor adverse și ale stabilității 

emoționale și nici interacțiunea dintre acestea nu aduce diferențe semnificative pentru reziliența 

deținuților. Astfel, stabilitatea emoțională nu este confirmată ca moderând între evenimentele 

adverse ale copilăriei și reziliența persoanelor încarcerate. 

 

Tabel 7. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE 

cu stabilitatea în explicarea rezilienței la deținuți 

 
 

Aceste rezultate sunt oglindite și de valoarea R2 Change=.001 obținută pe baza regresiei 

ierarhice, care evidențiază faptul că interacțiunea evenimentelor adverse ale copilăriei cu 

stabilitatea emoțională aduce un plus de doar 0.1% în justificarea varianței rezilienței la persoanele 

încarcerate față de modelul predictorilor considerați separat care explică 6.5% din această varianță. 

Tabel 8. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al stabilității emoționale 

 
5. Pentru a vedea dacă extraversia moderează între evenimentele adverse ale copilăriei și 

reziliența la deținuți, analiza de varianță ANOVA factorială indică o valoare la un prag scăzut de 

semnificație pentru interacțiunea dintre evenimentele adverse și extraversia persoanelor deținute, 

doar extraversia separat imprimând, prin nivelele ei, diferențe ale rezilienței (F1=20.081, p=.00). 

Drept urmare, extraversia nu are un rol moderator în relația dintre evenimentele adverse ale 

copilăriei și reziliența psihică la persoanele încarcerate. 
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Tabel 9. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE 

cu extraversia în explicarea rezilienței la deținuți 

 
 

Pe baza rezultatelor regresiei ierarhice se observă faptul că interacțiunea dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și extraversie aduce doar 0.4% în plus (R2 Change=.004) la 

explicația în proporție de 16.4% a varianței rezilienței la persoanele private de libertate oferită de 

modelul predictorilor separați, diferența fiind nesemnificativă statistic. 

 

Tabel 10. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al extraversiei 

 
 

În concluzie, cu privire la această primă ipoteză se poate aprecia faptul că personalitatea 

moderează relația experiențelor adverse din copilărie și a rezilienței la persoanele private de 

libertate doar prin factorul intelect (imaginația) (F1=5.125, p=.024), confirmat prin analiza de 

varianță ANOVA factorială, dar nu și de rezultatele regresiei ierarhice.  

Efectul de moderare al intelectului, ca factor al personalității care se referă la deschiderea 

intelectuală, creativitate și imaginație se exprimă prin diminuarea relației dintre evenimentele 

adverse și reziliență la deținuții cu scoruri ridicate la intelect.  

Astfel, dacă la experimentarea unor nivele mai înalte ale evenimentelor adverse în copilărie 

reziliența psihică tinde să fie mai scăzută la deținuții cu scoruri mici la intellect (lipsiți de 

imaginație, simpli, mai puțin inchizitivi, creativi și reflexivi), puterea relației inverse dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și reziliență scade pentru deținuții cu scoruri ridicate la intelect 

(ce denotă activitate intelectuală și deschidere cognitivă, creativitate, introspecție, imaginație 

vividă și o gamă largă de interese). 

 

Ipoteza 2. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele 

adverse ale copilăriei și componentele rezilienței. 
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În scopul verificării celor cinci subipoteze am utilizat ca soluții statistice analiza de varianță 

ANOVA factorială (caz în care am recodat variabilele continue independente și moderatoare ca 

variabile categoriale pe baza medianei lor) pe baza căreia am urmărit evidențierea unei interacțiuni 

între evenimentele adverse ale copilăriei și factorii de personalitate, indicator al moderării, care să 

explice fiecare din cele cinci componente ale rezilienței și regresia ierarhică în baza căreia am vizat 

evidențierea efectului de moderator al factorilor de personalitate în relația dintre evenimentele 

adverse și componentele rezilienței psihice la persoanele private de libertate.  

 

 2a. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și competența personală. 

Pentru această subipoteză, variabila independentă este definită de experiențele adverse ale 

copilăriei, variabila dependentă de competența personală, iar variabila moderatoare este 

identificată celor cinci factori ai personalității. 

Competența personală ca factor al rezilienței psihice se referă cuprinde competența, cât și 

stabilirea de standarde ridicate și tenacitatea.  

Ca urmare a analizei de varianță sunt evidențiate următoarele rezultate ale relației de 

moderare:  

- agreabilitatea (F1=24.369, p=.00) este singurul factor care diferențiază persoanele private de 

libertate din punct de vedere al competenței lor personale, evenimentele adverse ale copilăriei și 

interacțiunea evenimentelor adverse cu agreabilitatea fiind nesemnificative; agreabilitatea nu a fost 

confirmată ca având un rol de moderator în relația dintre evenimentele adverse ale copilăriei și 

competența personală a deținuților.  

- conștiinciozitatea (F1=17.448, p=.00) este singurul factor care explică diferențe ale competenței 

personale la deținuți, evenimentele adverse ale copilăriei, dar și interacțiunea factorilor întrunind 

rezultate nesemnificative; conștiinciozitatea nu are un rol de moderator în relația dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și competența personală la persoanele private de libertate.  

- intelectul (F1=30.238, p=.00), dar și interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și 

intelect (F1=4.233, p=.041) diferențiază nivelul competenței personale a deținuților, semn al 

moderării; pe această bază se confirmă faptul că intelectul (imaginația)   

are un rol moderator în relația evenimentelor adverse ale copilăriei cu competența personală a 

deținuților.  

- nu sunt confirmate statistic diferențe între deținuți cu privire la competența lor personală în 

funcție de stabilitatea emoțională, evenimentele adverse ale copilăriei sau de interacțiunea acestor 

variabile; astfel, nu este confirmat statistic nici rolul de moderare al stabilității emoționale.  

- extraversia (F1=7.001, p=.009), dar și interacțiunea evenimentelor adverse ale copilăriei cu 

extraversia (F1=4.668, p=.032) aduc diferențe semnificative ale competenței personale la deținuți; 

astfel extraversia are rol de moderator pentru relația dintre evenimentele adverse din copilărie și 

competența personală a indivizilor încarcerați.  
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Tabel 11. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE cu factorii de personalitate în 

explicarea competenței la deținuți 

 
 

Rezultatele regresiei ierarhice indică faptul că:  

- interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și agreabilitate explică doar cu 0.8% mai 

mult (R2 Change=.008) varianța competenței personale la deținuți decât justificarea de 16% oferită 

de cei doi predictori luați separat, cu o diferență insignifiantă între modele;  

agreabilitatea nu are un efect de moderare în relația evenimentelor adverse ale copilăriei cu 

competența personală la deținuți.  

- modelul interacțiunii dintre evenimentele adverse ale copilăriei și conștiinciozitate nu aduce nicio 

justificare în plus (R2 Change=.000) varianței competenței personale la deținuți explicate în 

proporție de 14.8% de modelul celor doi predictori considerați separat; conștiinciozitatea nu are 

un efect de moderator pentru relația evenimentelor adverse ale copilăriei cu competența personală 

la deținuți.  

- interacțiunea evenimentelor adverse ale copilăriei cu intelectul este responsabilă aduce o 

contribuție de doar 0.4% (R2 Change=.004) la explicația de 17.1% a varianței competenței 

personale a deținuților pe baza predictorilor separați, diferența dintre modele fiind nesemnificativă 

statistic; intelectul (imaginație) nu este demonstrat statistic ca având un efect moderator.  

- interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și stabilitatea emoțională contribuie cu 

doar 0.1% (R2 Change=.001) la justificarea de 3.8% a varianței competenței deținuților adusă 

variabilele separate, diferența fiind nesemnificativă statistic; stabilitatea emoțională nu moderează 

relația dintre evenimentele adverse și competența personală la deținuți.  

- interacțiunea evenimentelor adverse cu extraversia aduce cu doar 0.4% (R2 Change=.028) mai 

multă explicație varianței competenței justificată în proporție de 9.5% de modelul predictorilor 

considerați individual, diferența dintre cele două modele fiind nesemnificativă statistic; extraversia 

nu moderează între evenimentele adverse ale copilăriei și competența personală la deținuți.  

Tabel 12. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al factorilor personalității 
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Pentru a vedea efectul moderării pe care intelectul și extraversia (al căror rol de moderatori 

a fost confirmat prin analiza de varianță ANOVA factorială) îl au în relația dintre evenimentele 

adverse ale copilăriei și competența personală la deținuți, am construit dreptele de regresie ale re-

lației inverse în funcție de nivelul scăzut sau ridicat al moderatorilor.  

Intelectul are un efect de moderare în sensul diminuării corelației dintre evenimentele 

adverse ale copilăriei și competența personală pentru deținuții cu valori ridicate la intelect. 

Competența personală este mai scăzută la nivele înalte ale evenimentelor adverse pentru deținuții 

cu scoruri mici la intelect (R2 liniar=.026, r=.16), însă corelația inversă nu se mai manifestă la 

deținuții cu scoruri mari la intelect (R2 liniar=2.68, r=1.63). 

Dacă persoanele private de libertate mai puțin active intelectual și imaginativ (scoruri mici 

la intelect) tind spre a avea competență personală, tenacitate și standarde mai scăzute cu cât 

nivelele evenimentelor adverse din copilărie sunt mai mari, deținuții activi intelectual, creativi, 

imaginativi, introspectivi (scoruri mari la intelect) nu mai demonstrează o competență personală 

scăzută la experiența unor nivele înalte de adversitate în copilărie.  

Efectul de moderator al extraversiei reduce corelația inversă dintre evenimentele adverse 

ale copilăriei și competența personală la persoanele private de libertate cu valori mari ale 

extraversiei. Dacă la nivele înalte ale experiențelor adverse, competența personală scade pentru 

deținuții cu scoruri mici la extraversie (R2 liniar=.028, r=.17), acestă corelație inversă a 

evenimentelor adverse cu competența este foarte mult diminuată pentru deținuții cu scoruri mari 

la extraversie (R2 liniar=.003, indicând o corelație r=.05). Deținuții introverți, rezervați și retrași 

social (scoruri mici la extraversie) tind să demonstreze o competență personală mai scăzută cu cât 

adversitatea copilăriei este mai înaltă, însă deținuții extraverți, energetici, activi și asertivi (scoruri 

mari la extraversie) nu mai tind spre o competență scăzută deși au experiența unor nivele înalte ale 

evenimentelor adverse în copilărie. 
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În concluzie, intelectul și extraversia sunt factorii de personalitate care moderează re-lația 

dintre evenimentele adverse ale copilăriei și competența personală a persoanelor private de 

libertate. Efectul de moderare al acestor factori se referă la diminuarea semnificativă a relației 

inverse dintre evenimentele adverse ale copilăriei și competența personală pentru personale private 

de libertate cu scoruri mari la intelect și extraversie.  

Astfel, dacă pentru deținuții non-imaginativi și introverți competența personală tinde să fie 

mai mică la nivele înalte ale evenimentelor adverse din copilărie, pentru deținuții inte-lectuali și 

extraverți competența personală nu mai are valori mici la nivele înalte de adversi-tate în copilărie. 

 

 2b. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și încrederea în propriile insticte.  

Cu privire la această subipoteză, experiențele adverse ale copilăriei indică variabila 

independentă, componenta rezilienței numită încrederea în propriile instincte definește variabila 

dependentă, iar personalitatea, cu cei cinci factori ai săi, este moderatorul. Exceptând încrederea 

în propriile instincte factorul cuprinde și toleranța afectelor negative și efectele fortifiante ale 

stresului.  

Relația de moderare verificată pe baza analizei de varianță evidențiază următoarele 

rezultate:  

- agreabilitatea (F1=22.066, p=.00) este singurul factor care imprimă diferențe semnificative cu 

privire la încrederea în propriile instincte pentru persoanele private de libertate, evenimentele 

adverse și interacțiunea factorilor fiind nesemnificative; agreabilitatea nu are un rol de moderator 

în relația dintre evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile instincte a deținuților.  

- conștiinciozitatea (F1=23.973, p=.00) este unicul factor care diferențiază semnificativ încrederea 

în propriile instincte la persoanele private de libertate, fără ca evenimentele adverse ale copilăriei 

și interacțiunea factorilor să indice rezultate semificative; conștiinciozitatea nu moderează relația 

dintre evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile instincte la persoanele private 

de libertate.  

- intelectul (F1=37.696, p=.00), este singura variabilă care aduce diferențe în nivelul încrederii în 

propriile instincte, evenimentele adverse ale copilăriei și interacțiunea factorilor având valori 

nesemnificative; intelectul (imaginația) nu moderează relația evenimentelor adverse ale copilăriei 

cu încrederea în propriile instincte a deținuților.  

- nu sunt confirmate diferențe semnificative statistic între deținuți cu privire la încrederea în 

propriile instincte în funcție de stabilitatea emoțională, evenimentele adverse din copilărie sau de 

interacțiunea acestor factori; astfel, stabilitatea emoțională nu are un rol de moderare la deținuți 

pentru evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile instincte.  

- extraversia (F1=7.001, p=.009) este unicul factor care imprimă diferențe semnificative ale 

încrederii în propriile instincte la deținuți, valorile pentru evenimentele adverse ale copilăriei și 

interacțiunea factorilor fiind nesemnificative; extraversia nu are rol de moderator pentru relația 

evenimentelor adverse ale copilăriei cu încrederea în propriile instincte a indivizilor încarcerați.  

Tabel 13. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE cu factorii de personalitate în 

explicarea încrederii în instincte la deținuți 

40

The "Black Sea" Journal of Psychology
Vol. 8, Issue 2, 21-52, Fall, 2017

ISSN: 2068-4649
www.bspsychology.ro



 
Relația de moderare testată prin regresia ierarhice indică, după cum și analiza de varianță 

ANOVA factorială a evidențiat, faptul că factorii personalității nu moderează la persoanele private 

de libertate între evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile instincte, pe baza 

următoarelor rezultate:  

- interacțiunea dintre evenimentele adverse și agreabilitate justifică la deținuți varianța încrederii 

în propriile instincte doar cu 0.4% mai mult (R2 Change=.004) decât cei doi predictori  luați 

individual care oferă o explicație de 14.4% varianței, diferența modelelor fiind nesemnificativă; 

pentru deținuți, agreabilitatea nu are efect de moderare între evenimentele adverse ale copilăriei și 

încrederea în propriile instincte.  

- interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și conștiinciozitate contribuie la 

explicația de 18.8% a varianței încrederii în propriile instincte în baza predictorilor separați doar 

cu 0.1% (R2 Change=.001), cu o diferență insignifiantă; în relația evenimentelor adverse ale 

copilăriei cu încrederea în propriile instincte conștiinciozitatea nu are un efect de moderator.  

- interacțiunea evenimentelor adverse ale copilăriei cu intelectul este responsabilă doar pentru 

0.4% (R2 Change=.004) în plus la explicația de 19% a variației încrederii în propriile instincte 

adusă de predictorii individuali, diferența având o valoare nesemnificativă; intelectul (imaginație) 

nu are un efect moderator între evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile 

instincte.  

- interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și stabilitatea emoțională nu aduce nicio 

contribuție (R2 Change=.000) explicației de 5.7% a variației încrederii în propriile instincte oferite 

de variabilele considerate separat, cu o diferență între modele insignifiantă; relația dintre 

evenimentele adverse și încrederea în propriile instincte nu este moderată de stabilitatea 

emoțională.  

- modelul interacțiunii evenimentelor adverse cu extraversia aduce o contribuție de doar 0.4% (R2 

Change=.004) la explicația factorilor individuali în proporție de 14.2% a varianței încrederii în 

propriile instincte, diferența fiind nesemnificativă statistic; extraversia nu are rol de moderator 

pentru persoanele private de libertate între evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în 

propriile instincte.  
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Tabel 14. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al factorilor personalității 

 

 
 

Ca notă finală, se poate aprecia faptul că rezultatele nesemnificative din punct de vedere 

statistic obținute pe baza analizei de varianță și a regresiei ierarhice pentru relația de moderare 

evidențiază faptul că personaliatea, prin cei cinci factori ai săi, nu are rol sau efect de moderator 

în relația dintre evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile instincte la persoanele 

private de libertate. 

 

2c. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și acceptarea pozitivă a schimbării.  

Pentru această subipoteză, experiențele adverse ale copilăriei reprezintă variabila 

independentă, componenta rezilienței numită acceptarea pozitivă a schimbării este variabila 

dependentă, iar cei cinci factori ai personalității sunt moderatorii. Factorul rezilienței identificat ca 

acceptarea pozitivă a schimbării presupune și relațiile securizate.  

Relația de moderare verificată pe baza analizei de varianță subliniază următoarele aspecte:  

- factorul de personalitate - agreabilitate (F1=26.603, p=.00) este singurul care diferențiază 

persoanele private de libertate din punct de vedere al acceptării pozitive a schimbării, evenimentele 

adverse din copilăriei și interacțiunea acestora cu agreabilitatea aducând diferențe insignifiante; 

agreabilitatea nu are un rol de moderator între evenimentele adverse ale copilăriei și acceptarea 

pozitivă a schimbării.  
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- factorul de personalitate - conștiinciozitatea (F1=18.296, p=.00) este unicul care explică diferențe 

ale acceptării pozitive a schimbării la deținuți, evenimentele adverse ale copilăriei, dar și 

interacțiunea variabilelor având rezultate nesemnificative; conștiinciozitatea nu moderează relația 

dintre evenimentele adverse ale copilăriei și acceptarea pozitivă a schimbării la persoanele private 

de libertate.  

- intelectul (F1=28.460, p=.00), dar și interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei cu 

acest factor de personalitate (F1=4.325, p=.038) imprimă diferențe semnificative nivelul acceptării 

pozitive a schimbării pentru deținuți, indicator al moderării; intelectul (imaginația) are un rol de 

moderator pentru persoanele private de libertate între evenimentele adverse ale copilăriei și 

acceptarea pozitivă a schimbării.  

- diferențele între deținuți cu privire la acceptarea pozitivă a schimbării în funcție de stabilitatea 

emoțională, evenimentele adverse ale copilăriei și de interacțiunea acestor factori sunt statistic 

nesemnificative; stabilitatea emoțională nu are rolul de moderare în relația dintre experiențele 

adverse din copilărie și acceptarea pozitivă a schimbării.  

- factorul de personaliate - extraversie (F1=12.177, p=.001) este singurul care aduce diferențe 

semnificative ale acceptării pozitive a schimbării la deținuți, evenimentele adverse ale copilăriei 

și interacțiunea factorilor înregistrând valori nesemnificative statistic; extraversia nu are rol de 

moderator pentru relația dintre evenimentele adverse din copilărie și acceptarea pozitivă a 

schimbării a indivizilor încarcerați.  

 

Tabel 15. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE cu 

factorii de personalitate în explicarea acceptării schimbării la deținuți  

 

 
 Testarea statistică a relației de moderare pe baza regresiei ierarhice a generat rezultatele 

sin-tetizate în tabelul 4.28, care indică:  

- contribuția nesemnificativă de doar 0.2% (R2 Change=.002) adusă de interacțiunea dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și agreabilitate la explicația de 17.9% a varianței acceptării 

pozitive a schimbării oferită de cei doi predictori considerați separat; agreabilitatea nu moderează 

la deținuți relația evenimentelor adverse ale copilăriei cu acceptarea pozitivă a schimbării.  

- nicio contribuție (R2 Change=.000) a modelului interacțiunii dintre evenimentele adverse ale 

copilăriei și conștiinciozitate pentru justificarea în proporție de 16.7% a predictorilor separați; la 

43

The "Black Sea" Journal of Psychology
Vol. 8, Issue 2, 21-52, Fall, 2017

ISSN: 2068-4649
www.bspsychology.ro



deținuți, conștiinciozitatea nu are efect moderator între evenimentele adverse ale copilăriei și 

acceptarea pozitivă a schimbării.  

- un plus de 0.1% (R2 Change=.001) la explicația de 16.6 % a varianței acceptării pozitive a 

schimbării pe baza predictorilor individuali adus de interacțiunea evenimentelor adverse ale 

copilăriei cu intelectul, diferența dintre modele fiind statistic nesemnificativă; intelectul nu are un 

efect moderator pentru relația dinrte adversitatea copilăriei și acceptarea pozitivă a schimbării.  

- un adaus nesemnificativ de 0.2% (R2 Change=.002) al interacțiunii dintre evenimentele adverse 

ale copilăriei și stabilitatea emoțională la justificarea de 2.7% a varianței acceptării pozitive a 

schimbării oferită de variabilele separate, diferența dinrte modele fiind nesemnificativă statistic; 

stabilitatea emoțională nu are efect de moderator în relația dintre evenimentele adverse și 

acceptarea pozitivă a schimbării la deținuți  

- contribuția nesemnificativă de doar 0.4% (R2 Change=.004) a interacțiunii evenimentelor 

adverse cu extraversia pentru varianța acceptării pozitive a schimbării explicată în proporție de 

12.6% de modelul predictorilor individuali, diferența celor două modele fiind statistic 

nesemnificativă; la deținuți, extraversia nu are efect de moderare între evenimentele adverse ale 

copilăriei și acceptarea pozitivă a schimbării.  

 

Tabel 16. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al factorilor personalității 
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Singurul factor de personalitate demonstrat statistic prin analiza de varianță ANOVA 

factorială ca moderând, la persoanele private de libertate, relația evenimentelor adverse ale 

copilăriei cu acceptarea pozitivă a schimbării este intelectul, al cărui efect de moderare este 

exprimat prin scăderea corelației inverse dintre adversitatea copilăriei și acceptarea pozitivă a 

schimbării la persoanele private de libertate cu scoruri mari la intelect.  

Dacă acceptarea pozitivă a schimbării și relațiile securizate sunt mai slabe la nivele mai 

ridicate ale adversității din copilărie pentru deținuții cu scoruri mici la intelect (R2 liniar=.023, 

indicând o corelație r=.15), corelația inversă între evenimentele adverse și acceptarea pozitivă a 

schimbării nu se mai verifică pentru deținuții cu scoruri mari la intelect (R2 liniar=1.504, indicând 

o corelație r=1.22). 

În concluzie, personalitatea are rol de moderator al relației dintre evenimentele adverse ale 

copilăriei și acceptarea pozitivă a schimbării pentru persoanele private de libertate doar prin 

factorul intelect (imaginație) al cărui efect diminuează semnificativ relația inversă din-tre 

evenimentele adverse și acceptarea pozitivă a schimbării pentru deținuții intelectuali și 

imaginativi.  

Astfel, dacă pentru deținuții mai puțin activi și deschiși intelectual și creativ (scoruri mici 

la intelect) acceptarea pozitivă a schimbării tinde să fie mai scăzută cu cât nivelele adversității 

copilăriei sunt mai ridicate, pentru deținuții intelectual activi, imaginativi și introspectivi (scoruri 

mari la intelect) acceptarea pozitivă a schimbării nu mai are valori mici la nivele înalte de 

adversitate în copilărie. 

 

2d. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și controlul.  

În cazul acestei subipoteze, variabila independentă rămâne reprezentată de experiențele 

adverse ale copilăriei, variabila dependentă este definită de componenta rezilineței - control, iar 

variabila moderatoare este reprezentată de cei cinci factori ai personalității. Factorul rezilienței 

denumit control se referă la un sens puternic al scopului, sentimentul de control al propriei vieți și 

siguranța suportului pentru a obține ajutor.  

Rezultatele analizei de varianță în testarea relației de moderare indică următoarele aspecte:  

- agreabilitatea (F1=19.048, p=.00) este unicul factor care diferențiază semnificativ cu privire la 

controlul persoanelor private de libertate, evenimentele adverse și interacțiunea evenimentelor cu 

controlul fiind nesemnificative; agreabilitatea nu moderează la deținuți relația evenimentelor 

adverse ale copilăriei cu controlul.  

- conștiinciozitatea (F1=13.774, p=.00) este singurul factor care imprimă diferențe controlului la 

persoanele private de libertate, fără ca evenimentele adverse din copilărie sau interacțiunea 

factorilor să diferențieze semificativ; conștiinciozitatea nu are un efect moderator între 

evenimentele adverse ale copilăriei și control la persoanele private de libertate.  

- doar intelectul (F1=33.497, p=.00) aduce diferențe în nivelul controlului la deținuți, evenimentele 

adverse ale copilăriei și interacțiunea variabilelor fiind nesemnificative; la deținuți, intelectul nu 

moderează între evenimentele adverse ale copilăriei și control.  

- nu sunt confirmate diferențe semnificative statistic între persoanele private de libertate cu privire 

la control în funcție de stabilitatea emoțională, evenimentele adverse sau de interacțiunea acestor 

factori; stabilitatea emoțională nu moderează pentru deținuți relația evenimentelor adverse ale 

copilăriei cu controlul.  
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- doar extraversia (F1=12.471, p=.00) imprimă diferențe semnificative ale controlului la deținuți, 

evenimentele adverse ale copilăriei și interacțiunea adversității copilăriei cu controlul aducând 

diferențe nesemnificative; extraversia nu moderează pentru persoanele încarcerate relația 

evenimentelor adverse ale copilăriei cu controlul.  

 

Tabel 17. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE cu factorii de personalitate în 

explicarea controlului la deținuți 

 
Rezultatele regresiei ierarhice în verificarea relației de moderare vin să susțină faptul că 

personalitatea nu moderează pentru deținuți relația dintre evenimentele adverse ale copilăriei și 

control:  

- modelul interacțiunii evenimentelor adverse cu agreabilitatea contribuie doar cu 0.6% (R2 

Change=.006) la explicația de 13.3% a varianței controlului în baza predictorilor separați, cu o 

diferență nesemnificativă statistic între modele; agreabilitatea nu are efect de moderare între 

evenimentele adverse ale copilăriei și control la deținuți.  

- modelul care cuprinde interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei cu 

conștiinciozitatea nu aduce nicio contribuție (R2 Change=.000) la justificarea de 13.2% a varianței 

controlului oferită de predictorii individuali; relația evenimentelor adverse ale copilăriei cu 

controlul nu este moderată de conștiinciozitate.  

- interacțiunea evenimentelor adverse ale copilăriei cu intelectul aduce un plus de explicație de 

doar pentru 0.1% (R2 Change=.001) justificării de 17.2% a variației controlului adusă de   

predictorii individuali, diferența dintre modele având o valoare nesemnificativă; la persoanele 

private de libertate, intelectul (imaginația) nu moderează între evenimentele adverse ale copilăriei 

și control.  

- modelul interacțiunii evenimentelor adverse cu stabilitatea emoțională nu aduce nicio contribuție 

(R2 Change=.000) justificării de 4.9% a variației controlului oferite de variabilele considerate 

individual, cu o diferență insignifiantă între modele; stabilitatea emoțională nu are un efect de 

moderator în relația dintre evenimentele adverse și control.  

- interacțiunea evenimentelor adverse din copilărie cu extraversia contribuie cu doar 0.1% (R2 

Change=.001) la explicația de 9.9% a factorilor individuali pentru varianța controlului, diferența 

fiind nesemnificativă statistic; extraversia nu moderează pentru persoanele încarcerate între 

evenimentele adverse ale copilăriei și control.  
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Tabel 18. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al factorilor personalității 

 
 

Ca notă conclusivă, rezultatele nesemnificative statistic ale analizei de varianță și a 

regresiei ierarhice în verificarea relației de moderare subliniază faptul că cei cinci factori ai 

personalității nu moderează, pentru persoanele private de libertate, între evenimentele adverse ale 

copilăriei și control.  

 

 2e. Se prezumă că factorii de personalitate moderează între experiențele adverse ale 

copilăriei și influențele spirituale.  

Pentru această ultimă subipoteză, variabila independentă rămâne identificată experiențelor 

adverse ale copilăriei, variabila dependentă este componenta rezilienței – influențe spirituale, iar 

variabila moderatoare este personalitatea prin cei cinci factori. Factorul rezilienței identificat ca 

influențe spirituale se referă la aprecierea rolului destinului sau a providenței în a face față 

anumitor situații și credința că lucrurile se întâmplă pentru un anumit motiv.  

Rezultatele analizei de varianță a relației de moderare sunt cuprinse de tabelul 4.31 și pun 

în evidență următoarele aspecte:  

- doar agreabilitatea (F1=13.098, p=.00) imprimă diferențe semnificative cu privire la influențele 

spirituale pentru persoanele private de libertate, evenimentele adverse și interacțiunea acestora cu 

agreabilitatea aducând diferențe nesemnificative; pentru persoanele private de libertate, 

agreabilitatea nu a fost demonstrată statistic ca modereator în relația dintre evenimentele adverse 

ale copilăriei și influențele spirituale.  
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- doar conștiinciozitatea (F1=15.573, p=.00) diferențiază semnificativ influențele spirituale la 

persoanele private de libertate, fără ca evenimentele adverse ale copilăriei și interacțiunea dintre 

acestea și factorul de personalitate să indice rezultate semificative; conștiinciozitatea nu are rol de 

modiator al relației dintre evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale.  

- intelectul (F1=20.326, p=.00), dar și interacțiunea evenimentelor adverse ale copilăriei cu acest 

factor de personalitate (F1=9.233, p=.00) aduc diferențe semnificative în influențelor spirituale la 

deținuți; intelectul (imaginația) este confirmat statistic ca moderator în relația evenimentelor 

adverse ale copilăriei cu influențele spirituale.  

- stabilitatea emoțională (F1=12.451, p=.00) diferențiază semnificativ persoanele private de 

libertate cu privire la influențele spirituale, însă nu și evenimentele adverse din copilărie și  

interacțiunea acestor factori; astfel, stabilitatea emoțională nu moderează la deținuți între 

evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale.  

- extraversia (F1=10.847, p=.00) dar și interacțiunea dintre evenimentele adverse din copilărie și 

acest factor al personalității (F1=9.307, p=.002) imprimă diferențe semnificative ale influențelor 

spirituale la deținuți; extraversia este confirmată statistic cu rol de moderator pentru relația 

evenimentelor adverse ale copilăriei cu influențele spirituale la persoanele încarcerate.  

 

Tabel 19. Testele efectelor inter-subiecți pentru interacțiunea ACE cu factorii de personalitate în 

explicarea influențelor spirituale la deținuți 

 
 

Rezultatele generate pe baza regresiei ierarhice în vederea testării relației de moderare sunt 

sintetizate în tabelul 19 și aduc următoarele informații:  

- modelul care cuprinde interacțiunea evenimentelor adverse și agreabilitate justifică varianța 

influențelor spirituale la deținuți cu doar 0.5% mai mult (R2 Change=.005) față de modelul 

predictorilor individuali care explică în proporție de 11.1% varianța, diferența modelelor fiind 

nesemnificativă statistic; agreabilitatea nu are un efect de moderare pentru relația dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale  

- interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și conștiinciozitate aduce o contribuție la 

explicația de 11.9% a varianței influențelor spirituale în baza predictorilor individuali de doar 0.3% 

(R2 Change=.003), cu o diferență insignifiantă între modele; conștiinciozitatea nu moderează în 

relația evenimentelor adverse ale copilăriei cu influențele spirituale.  
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- modelul interacțiunii evenimentelor adverse ale copilăriei cu intelectul este aduce doar 0.4% (R2 

Change=.004) în plus explicației de 12.2% a variației influențelor spirituale oferită de predictorii 

unici, diferența modelelor fiind statistic nesemnificativă; intelectul (imaginația) nu este moderator 

al relației dintre evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale.  

- interacțiunea dintre adversitatea copilăriei și stabilitatea emoțională aduce o contribuție 

nesemnificativă de doar 0.3% (R2 Change=.003) explicației de 8.4% a variației influențelor 

spirituale pe baza variabilelor considerate separat; relația dintre evenimentele adverse și influențele 

spirituale nu este moderată de stabilitatea emoțională.  

- modelul interacțiunii evenimentelor adverse cu extraversia aduce o contribuție semnificativă de 

1.9% (R2 Change=.019) explicației de 8.6% pentru varianța influențelor spirituale a factorilor 

individuali, diferența fiind semnificativă statistic (F1;298=6.489, p=.011); este confirmat faptul că 

extraversia are un efect de moderator pentru deținuți în relația dintre evenimentele adverse ale 

copilăriei și influențele spirituale.  

 

Tabel 20. Sumarul modelelor pentru efectul moderator al factorilor personalității 

 

 
În continuare, am analizat și coeficienții beta pentru factorul de personalitate – extraversie, 

pentru care regresia ierarhică a confirmat statistic efectul de moderator. În tabelul 4.33 se pot 

remarca, atât corelația pozitivă dintre extraversie și influențele spirituale (cu cât nivelul 

extraversiei este mai mare, cu atât și nivelul influențelor spirituale), cât și corelația inversă dintre 

adversitatea copilăriei și influențele spirituale (cu cât adversitatea experimentată în copilărie are 

un nivel mai ridicat, cu atât influențele spirituale sunt mai scăzute).  
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Predictorul reprezentat de interacțiunea dintre evenimentele adverse ale copilăriei și 

extraversie contribuie cu o corelație independentă suplimentară cu influențele spirituale de .140, 

semnificativă statistic (t=2.547, p=.011).  

 

Tabel 21. Coeficienți betaa pentru relația relația ACE cu influența spirituală moderată de 

extraversie 

 
Efectele de moderatori ale intelectului și ale extraversiei în relația dintre evenimentele ad-

verse ale copilăriei și influențele spirituale la deținuți sunt observabile pe baza diagramelor drep-

telor de regresie ale relației inverse în raport cu nivelul scăzut sau ridicat al variabilelor modera-

toare. 

Factorul de personalitate - intelect moderează în sensul reducerii corelației dintre 

evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale pentru persoanele private de libertate 

cu un nivel ridicat al intelectului. Influențele spirituale sunt mai scăzute la nivele înalte ale 

aversității copilăriei pentru deținuții cu scoruri mici la intelect (R2 liniar=.068, r=.26), dar corelația 

inversă scade foarte mult pentru deținuții cu scoruri mari la intelect (R2 liniar=.008, r=.08). 

Dacă deținuții mai puțin activi intelectual și imaginativ (valori mici la intelect) tind spre a influențe 

spirituale mai scăzute cu cât nivelele adversității din copilărie sunt mai mari, pentru deținuții 

intelectuali și imaginativi (valori mari pentru intelect) influențele spirituale nu mai scad la nivele 

înalte ale evenimentelor adverse ale copilăriei.  

Factorul de personalitate – extraversie are un efect de moderare prin reducerea corelației 

inverse dintre evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale la persoanele private de 

libertate cu extraversie ridicată. Dacă la nivele înalte ale adversității din copilărie, influențele 

spirituale sunt mai slabe pentru deținuții cu scoruri mici la extraversie (R2 liniar=.053, r=.23), 

corelație inversă a adversității cu influențele spirituale este diminuată pentru deținuții cu scoruri 

mari la extraversie (R2 liniar=.022, r=.14). Persoanele private de libertate introverte, rezervate, 

retrase (valori scăuzute la extraversie) tind spre influențe spirituale mai slabe cu cât eveminetele 

adverse ale copilăriei au nivele mai înalte, însă deținuții extraverți nu mai tind spre influențe 

spirituale scăzute la experiența unor nivele înalte ale evenimentelor adverse în copilărie. 

În concluzie, personalitatea moderează relația dintre evenimentele adverse ale copilă-riei 

și influențele spirituale – componentă a rezilienței psihice pentru persoanele private de libertate 

doar prin intelect și extraversie. Prin efectul lor de moderare, acești doi factori di-minuează relația 

inversă dintre evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale pentru deținuții cu 

scoruri mari la intelect și extraversie.  
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În mod specific, dacă pentru persoanele private de libertate non-imaginative și intro-verte 

influențele spirituale tind să fie mai slabe la nivele înalte ale evenimentelor adverse din copilărie, 

pentru cele intelectuale și extraverte influențele spirituale nu mai au valori mici pentru adversitatea 

ridicată din copilărie. 

 

Concluzii 

Experiențele adverse ale copilariei pot cristaliza o serie de trasături de personalitate cu un 

rol determinant în crearea anumitor strategii reziliente, obiectivul principal al studiului de față fiind 

testarea efectului de moderare al factorilor de personalitate Big Five între experiențele adverse ale 

copilăriei și reziliența pentru un eșantion compus din 306 persoanele private de libertate.  

Am realizat verificarea statistică a relației de moderare pe baza analizei de varianță 

ANOVA factorială și a regresiei ierarhice.  

Pentru prima ipoteză se poate aprecia faptul că personalitatea are rol de moderator pentru 

relația experiențelor adverse din copilărie cu reziliența la persoanele private de libertate doar prin 

factorul intelect (imaginația), al cărui efect de moderare este exprimat prin diminuarea relației 

dintre evenimentele adverse și reziliență la deținuții cu scoruri ridicate la intelect. Dacă la nivele 

mai înalte ale evenimentelor adverse în copilărie reziliența psihică tinde să fie mai scăzută la 

deținuții lipsiți de imaginație, simpli, mai puțin creativi și reflexivi, puterea relației inverse dintre 

adversitatea copilăriei și reziliență scade pentru deținuții cu activitate intelectuală și deschidere 

cognitivă și creativă.  

Cea de-a doua ipoteză urmărește studiul moderării personalității între evenimentele adverse 

ale copilăriei și componentele rezilienței psihice la persoanele private de libertate. Astfel, intelec-

tul și extraversia moderează relația dintre adversitatea copilăriei și competența personală a 

persoanelor private de libertate, efectul de moderare diminuând semnificativ corelația in-versă 

pentru personale private de libertate cu scoruri mari la intelect și extraversie. Astfel, dacă pentru 

deținuții non-imaginativi și introverți competența personală tinde să fie mai mică la nivele înalte 

ale adversității copilăriei, pentru deținuții intelectuali și extraverți competența perso-nală nu mai 

are valori mici la nivele înalte de adversitate în copilărie.  

Personalitatea moderează relația dintre evenimentele adverse ale copilăriei și accepta-rea 

pozitivă a schimbării pentru persoanele private de libertate doar prin factorul intelect, al cărui efect 

diminuează semnificativ relația pentru deținuții intelectuali și imaginativi. Dacă pentru deținuții 

mai puțin activi intelectual și creativ, acceptarea pozitivă a schimbării tinde să fie mai scăzută la 

nivelele mai ridicate ale adversității copilăriei, pentru deținuții intelectual activi, imaginativi și 

introspectivi, acceptarea pozitivă a schimbării nu mai are valori mici la nivele înalte de adversitate 

în copilărie.  

Relația dintre evenimentele adverse ale copilăriei și influențele spirituale pentru per-

soanele private de libertate este moderată de personalitate prin intelect și extraversie, efectul de 

moderare scăzând puterea relației pentru deținuții cu scoruri mari la intelect și extraver-sie. Dacă 

pentru persoanele private de libertate non-imaginative și introverte, influențele spirituale tind să 

fie mai slabe la nivele înalte ale evenimentelor adverse din copilărie, pentru cele intelectuale și 

extraverte influențele spirituale nu mai tind să scadă la adversitate ridicată experimentată în co-

pilărie. 

Rolul sau efectul de moderator al personalității nu a fost confirmat statistic pentru relația 

dintre evenimentele adverse ale copilăriei și încrederea în propriile instincte și pentru relația dintre 

adversitate și control.  
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Personalitatea intervine ca moderator între evenimentele adverse ale copilăriei și reziliența 

la persoanele private de libertate, mai ales prin factorii intelect și extraversie. La nivele ridicate ale 

evenimentor adverse din copilărie (și, în special, ale abuzului din perioada copilăriei), reziliența 

(competența personală, acceptarea pozitivă a schimbării, influențele spirituale) deținuților 

intelectuali, imaginativi și extraverți tinde să nu mai scadă. 
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